

SÜMEGE ÉS VIDÉKE

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sümege, Horvát Gábor könyvkereskedésében.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 f. — Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések egyenesség szerint
A nyílt tér sora 1 korona.

Gabonavásárlás szabályozása.

Csak a hatóság útján lehet vásárolni.

A hivatalos lap legutóbbi száma közli az országos közlelmezési hivatal vezető miniszternek az ellátatlanoknak szeptember 30-ika után a Haditermény R. T. útján való termésvásárlásról kiadott rendeletét.

Mínthogy 1918. szeptember 30-ig terjedő időre szóló háziszükségletre a beszerzési utalványok alapján való egyéni bevásárlás már engedélyeztetett, ez a rendelet azt szabályozza, hogy szeptember 30-ika után mily módzatok mellett lehet terményeket (buzát, rozst, kétszerest és árpát) a Haditermény Részvénytársaság útján beszerezni.

A rendeletnek a közönségi érdeklő részét az alábbiakban közöljük:

A nem termelők és azok a termelők, akiknek házi és gazdasági szükségletét saját termésük teljesen nem fedezte, jogosítva vannak az 1918. évi október hó 1-étől 1919 augusztus 15-ig terjedő házi szükségletüket a község területén termelt és még ott tároló készletekből továbbra is gabonában beszerezni. E beszerzés azonban kizárólag a községi előljárásság (polgármester) útján történik. Ehhez képest a községek (városok) az ellátatlanok részére az 1918. évi október 1-től 1919. évi augusztus 15-ig terjedő időszaknak megfelelő háziszükségletet búzából, rozsból, kétszeresből és árpából 1918. évi október hó 15-ig a Haditermény Részvénytársaság illetékes bizományosától megvásárolhatják.

A községi előljárásság (polgármester) azokról a nem termelőkről, vagy részben termelőkről, akik fedezetlen háziszükségletüket jelen rendelet értelmében kívánják beszerezni, külön jegyzéket készít, amely jegyzéknek tar-

talmaznia kell az egyes ellátatlanok nevét, foglalkozását, a háztartásában rendszeresen ellátást élvező egyének számát, továbbá az egyes háztartási tagokat a fennálló rendelkezések értelmében a megillető fejadagok alapján kiszámított terménymennyiséget. A községi előljárásság (polgármester) a jegyzék összeállításánál saját személyes felelősségének terhe mellett meggyőződni köteles arról, hogy az illető az általa kért terménymennyiség erejéig tényleg ellátatlan-e és ennek következtében jogosult a kért mennyiség megvásárlására.

A községi előljárásság (polgármester) részéről a vásárlás mindig csak az illető község (város) területén termelt és még a termelőnél avagy a Haditermény Részvénytársaság bizományosánál tároló készletek erejéig történhet. Amennyiben az ott termelt s tároló készletek a gazdasági év végéig terjedő háziszükségletet nem fedezték, úgy a hiányzó mennyiség erejéig az egyes ellátatlanok a rendes hatósági ellátásban fognak részesülni.

A községi előljárásság (polgármester) a vásárolt gabonának megfelelő ép és egészséges minőségben való tároltatásáról teljes felelőség terhe mellett a saját költségén köteles gondoskodni. A község (város) a megvásárolt gabona beszerzésével, tárolásával, kezelésével és szétosztásával járó költségeknek fedezésére q-kint legfeljebb 4 koronát számíthat fel.

A község (város) a megvásárolt készletekkel szabadon nem rendelkezhetik, hanem azoknak az egyes ellátatlanok között való szétosztását csak a közelebbi kiadott utasítások szerint teljesítheti. További rendelkezésig egyelőre az ily módon megvásárolt készletekből az ellátatlanok részére legfeljebb két havi szükségletig terjedő gabona-, illetve lisztmennyiséget lehet kiszolgáltatni.

Amennyiben a termények

örlését a község (város) saját részéről végezheti, az őrlés csak vámörlés útján történhetik. A község (város) ily esetekben a félnek a lisztnek megfelelő korpamennyiséget is kiszolgáltatni köteles.

Mínthogy az 1918. évi szeptember 30-ig terjedő időre szóló háziszükségletnek a Haditermény útján beszerzéséhez kiállított beszerzési utalványok kivétel nélkül mindig csak fejenként és havonként 10 kiló terményről állítottak ki, most a rendelet akként intézkedik, hogy a vásárló felet jogosan megillető fejkvóta figyelembe vételével állíttassék ki az utalvány. Ehhez képest a beszerezhető mennyiség rendszeres testi munkát végző 1-5 éven felüli őstermelő férfi és női munkásnak fejenként és havonként 15 kilogramm, a 15 éven aluli őstermelő férfi és női munkásoknál, ugyancsak az őstermelő munkások családtagjainál fejenként és havonként 12 kilogramm termény. Mindenkinél másnál a beszerezhető terménymennyiség továbbra is havonként és fejenként csak 10 kilogramm lehet.

Községi gyűlés.

A f. hó 11-ére összehívott községi gyűlést a képviselők ismételtén kevés számban ke-resték fel, úgy látszik a képviselő urak nem nagy érdeklődéssel viseltetnek a város polgari iránt.

Kiss Antal városbíró üdvözölve a megjelent képviselőket elsősorban az 1916. évi közmunka számadásának ismertetésére Bricht Viktor pénztáros kérte fel, ki részletekben közölte a számadást, majd az 1918. évi költségvetést mutatta be és tájékoztatásul közölte a gyűléssel, hogy a költségvetés szerint a földadónál 50% és a főbínél 60% fog lenni a pótlék. Az 1916. évi fogyasztási adójutalékot 605 koronát mind rendszeren most is

Bricht Viktor pénztáros kapta meg.

Péber Dániel és Rozália illetőséget a gyűlés eltagadta. Az áll. seg. községi polgári leányiskola kérését, a tanítónők korpótlékának kiutalása iránt, tekintve, hogy a város erre nem hivatott, a kérelmet elutasítja a gyűlés, ugyancsak az épület javítására vonatkozó kérvényre a gyűlés határozatot nem hozott. Zalavármegye tüdővész elleni ligájában a város 100 koronás alapító tagul belép. Keppich Emil malomtulajdonos abbéli kérésének, hogy a malomtól — lakásáig vilamos vezetékét építhessen a gyűlés engedélyt ad. A rendőrök jogos kérését, hogy fizetésüket, tekintve az óriási drágaságot a város emelje, méltányosnak találja és fizetésüket 170 korona alapfizetést 70 korona háborus segéllyel összesen 200 koronára egészítette ki a gyűlés.

Fehér Dénes adóügyi jegyző a fontosabb akták elzárására és karbantartására egy elzárható szekrényt kér, ezt, valamint a meglevő állóiroasztal főkkal való ellátását a gyűlés helyesli és javasolja. Az 1916. évi számadás tekintve, hogy a megye kiküldöttje Gyömörey Sándor többszöri meghívásra sem jelent meg, nélküle tárgyalta. A gyűlés Krisztinkovich József számvizsgáló olvasta fel számvizsgálatról tett jelentést, mit a gyűlés helyesléssel vett tudomásul. Más tárgy nem lévén a gyűlés véget ért.

Hirdetés.

3600 kereszt gabona, 18 szekér tek. borsó ré-szes cséplésére keresek 8 lóerős gözcséplőgépet. Cséplés üzeme f. évi augusztus hó 25-én megkezdhető. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Mindazoknak, — kik felejthetetlen jó férjem, — szeretett édes apánk váratlan elhunytá alkalmával szíves, jóleső részvétükkel mérhetlen fájdalomukat enyhíteni kegyesek voltak ez uton is halás köszönetet mondunk.

Sümege, 1918. aug. 16.

Vértessy család.

H I R E K.

Rendelet jelent meg

pár hete arról, hogy a húst vasárnap is szabad déli 12 óráig kimérni. Ez a rendelet szeptember 16-ig marad érvényben. Ma aug. 18-át írunk s a mézszárosok még most sincsenek tudatva erről; a publikum kénytelen szombatot megvenni a húst s vagy párolva eltenni, vagy pedig másnap szagos húst ebédelni, tekintve, hogy jég nincs.

Hát kérjük szépen; kinek a hibájából késik ez a rendelet kiadás? és hol késik? és miért késik? és meddig késik? Tan akkor kapják meg a mézszárosok amikor már lejárt az ideje és az idő hívőre fordult? Hát az a kis közegészségügy, az semmi kérem, semmi? az nem számít?

En.

— **A király születésnapja.** Folyó hó 17-én volt IV. Károly király születésnapja. Sümege szombat délelőtt 9 órakor ünnepi mise volt, melyet Kiss Piusz apátplébános végzett el. Az ünnepi misén megjelentek a hivatalok főnökei és személyzetük, a katonaság díszszakasza. A katonaság 24 ágyulövessel fűzőzte a király születése napját.

— **A kormánybiztos Sümege.** Szmeccsányi György kormánybiztos most látogatta sorra a balatoni fűrdőhelyeket, hogy személyesen győződjék meg a drágaságról. Látogatása során Sümeget is felkereste. Az ellátás terén rendet tapasztalt és megelégedésének adott mindenben kifejezést. A kormánybiztos Eitner Zsigmond országgyűlési képviselő vendége volt és innen nagy szürke katonai automobilján tovább utazott a megye egyes helyei megvizsgálására.

— **Temetés.** Lapunk előző számában hirt adtunk arról, hogy Vértessy Béla m. kir. bírósági végrehajtó hirtelen elhunyt. Temetése a város óriási részvétele mellett f. hó 12-én d. u. 6 órakor ment végbe. Haláláról a csalán az alanti gyászjelentést adta ki. Özv. Vértessy Béláné szül. Nagy Mária a maga és gyermekei Iván, Margit és Edith, valamint az összes rokonság nevében mély fájdalommal jelenti, hogy forrón szeretett férje, illetve a legjobb apa, nagyapa, fiu és testvér Vértessy Béla m. kir. bírósági végrehajtó, folyó hó 10-én déli 12 órakor, életének 63-ik, boldog házasságának 34-ik évében rövid szenvedés után hirtelen elhunyt. A boldogultnak hűlt temét f. hó 12-én délután 6 óra-

kor a sümegei róm. kath. temetőben helyezték örök nyugalomra. Az engesztelő szentmiseáldozat f. hó 12-én reggel 9 órakor a sümegei róm. kath. plébánia templomban lesz. Sümege, 1918. augusztus 10-én. Nyugodjék békében! Özv. Vértessy Ivánné anyja. Vértessy Ivánné szül. Knortzer Tercsi menyje. Vértessy Ivánka unokája. Vértessy Kálmán és neje. Vértessy Tivadar és neje. Vértessy Jolán és férje Csígyó László. Vértessy Gizella és férje Ponauer Emil. Vértessy Jenny és férje Janisch Alajos testvérei és sógorai és sógorai. Nagy Gizella, Nagy Malvin és férje Jámbory Lajos, Nagy Árpád és neje, Nagy Margit, Bránovits Irma sógorai és sógorai.

— **Köszönet.** Boldogult Vértessy Béla elhunytakor koszoru megváltása címen Ponauer Emil Nagyöbördői 60 K-t adott a sümegei állami elemi népiskola szegény tanulóinak fölruházására. Halásan köszönm. Etes Károly igazgató.

— **Értesítés.** A sümegei áll. realiskolában a tanulók felvétele szeptember 2-án és 3-án d. e. 9-11 ig történik, javító, felvételi pótló és magánvizsgálatok augusztus 30-án és 31-én lesznek. Felvételi díj 15 korona. Igazgatóság.

— **Nem lesznek sorozások.** Az a hír jelent meg, hogy a 25-48 év közötti népfelkelésre kötelezettek újabb népfelkelési szemle alá szőlőjüket és az erre vonatkozó miniszteri rendelet augusztus hó folyamán megjelenik. Mint illetékes helyről közlik velünk, ez a hír teljesen alaptalan; ilyen rendelet kibocsátása nincs tervbe véve.

— **Maximálják a bort.** A Magyar Kereskedők Lapja írja: A bor árát, mint értesülünk, a kormány mégis csak maximálni szándékozik, úgy halljuk azonban, hogy a legmagasabb árát megállapító rendeletet csupán szüret után, sőt esetleg néhány héttel szüret után fogják kibocsátani, amikor az új bor legnagyobb része már elhelyezkedett. Óvatosság ajánlatos új bor vásárlásánál, mert könnyen ismétlődhetik a már nagyon sok mezőgazdasági cikkennél tapasztalt eset, hogy a forgalomban kialakultakhoz mérten igen alacsony, megállapított maximális árakat a borra is majd akkor léptetik életbe, amikor az nagy részt kereskedők birtokába ment át.

— **Drágább lesz a só.** A só árát is felemelték. A kősó ára 28, a főzött és a tengeri só ára 33 K lesz. Gyári és ipari célokra a só termelési helyeken mm.-ként a tiszta kősót 4 K-ként, míg a főzött sőt 5 50 koronáért fogják árulni.

— **Szabad legeltetés.** A földművelésügyi miniszter az alispánhoz intézett rendeletében arról értesíti a megye közönségét, hogy a kincstári erdőket szabályszerű legeltetésre szabad felhasználni s a legszegényebb lakosság ingyen gyűjthet lombtakarmányt. Az engedéllyel azonban csak ott szabad élni, ahol a takarmányhiány azt szükségessé teszi.

— **Főlemelték a csomagkézbesítés díját.** Eddig a postai csomagkézbesítésért vidéken 1000 korona értékig 20 fillér kézbesítési díjat kellett fizetni. Ezt az összeget aug. 1-től a kereskedelmi miniszter 50 fillérben állapította meg. Ezer koronánál nagyobb ér-

téknyilvántás esetében minden további 1000 koronáért még 10 f díj jár.

— **Nem szűnik meg a szivarvagyártás.** A szivaros embereket nagy izgalomba hozta az a hír, hogy a szivarkészítést ósztól fogva megszüntetik. A dohányjövédék igazgatósága azonban siet megnyugtani az aggódó közönséget. Kijelenti, hogy a lapok tévesen voltak informálva, mert évekre való anyaggal vannak ellátva, a dohánytermelést nem csökkentették, sőt mindent elkövettek, hogy azt fokozzák. A gyártás is egyre fokozódik, úgy hogy a »Hinterland« a dohányellátás miatt nem panaszkodhatik. A baj ott van, hogy a kiszolgáltatott dohánycikkkel tiszkerkednek. A kincstárnak nincs annyi pénzügyőre, csendőre, rendőre, hogy az üzereknek sarkában legyenek. Egyes üzereket elfognak, ezeket súlyosan megbüntetik, de az árdrágításnak még se lehet gátat vetni. A dohánygyárak mindennemű dohánynyal bőven el vannak látva és a termelés biztosítva van. Hiány legfeljebb — ha a háború sokáig elhúzódik — a tengerentúli dohányban fog mutatkozni. Lesz tehát szivar és cigaretta s a trafikoknak sem kell majd bezárni áruhiány miatt.

— **Októberig csak nyers cukor lesz.** Az ország egyetlen városa sem dicsekedhetik azzal, hogy lakossága a legszükségesebb élelmiszerek közül a cukorral ügyel van látva, amint azt a lakosság fogyasztása megkívánja. Megalkudtunk már a kristálycukorral is, csak legyen. De még az sem lesz, mert a cukorgyárak legnagyobb része a szénszállítási zavarok és a szénhiány miatt nem dolgozhatta fel répakészletének jelentékeny részét finomított, vagy kristálycukorrá, hanem csak nyers cukrot állíthatott elő. Erre való tekintettel a finomított készletek kifogyása miatt rövidesen sor kerül a nyers cukor forgalomba hozatalára. A nyers cukor azonban mint értesülünk — csak október közepéig lesz forgalomban.

— **Az Apollo mozgószínház f. hó 31-én szombaton este kezd meg nyári szünete után előadásait.** Előadásra kerül Jókai regénye a *fekete gyémántok* első része, míg a második rész szeptember 1-én vasárnap lesz bemutatva. Közönségünk már várja a szezon nyitó előadást.

— **Megkezdődik az orosz foglyok hazaszállítása.** A mire nálunk is, bizonyára oroszországba is sóvárogva vártak végre megkezdődik. A központi hatalmak országaiban is. Oroszországban is serényen folyik a foglyok kicserélésének előkészítő munkája. Sümegei és Zalavármegyéből ebben a hónapban indítják utnak az itt időző orosz foglyokat, akiknek legelőbbje lázas türelmetlenséggel várja a napot. Meg kell állapítani, hogy az itteni foglyok, ha hazatérnek szabad országukba, a béke orosz hadseregét tetemesen növelni és erősíteni fogják.

— **Csornáról kiutasították az idegeneket.** Csornáról jelentik, hogy az ottani rendőrség 25 osztrák családot utasított ki a városból, akik már hosszabb idő óta tartózkodtak ott. A lakásadó ellen kihágási eljárást indított a rendőrség, amely ugylátszik, komolyan veszi azt a belügyminisz-

teri rendeletet, hogy 14 napnál tovább idegen illetőségűek sehol sem tartózkodhatnak.

— **Új lakbérrendelet készül.** A háztulajdonosok már régebbi idő óta heves harcot folytatnak az érvényben levő lakbérrendelet ellen. Az igazságügyminiszter méltányosnak találta az érvelést s megígérte, hogy november 1-re új lakbérrendeletet bocsájt ki. Értesülésünk szerint a rendelet megengedi, hogy november hó elsején 30 százalékkal felemelhető legyen azok lakbérére, akik bebizonnyíthatóan tekintélyesebb háborús vagyona tettek szert. Vitás kérdésekben a bíróság fogja megállapítani, hogy indokolt-e a béremelés.

— **Árverés.** Elhunyt özv. Luiszer Lajosné, belvárosi házának bitorai és egyéb ingóságai f. hó 25-én vasárnap délután 1/2, 2 órakor árverés útján fog eladani. A folytatolagos árverés szeptember 1-én vasárnap ugyanakkor tartatik.

Felelős szerkesztő Horvát Imre. Szerkesztőtárs: Németh Bőske. Laptul. kiadó: Horvát Gábor.

Közszégházából.

1918/1918. kig.

Hirdetmény.

Közvéteszem, hogy saját termésű árpa és tengerivel a házi és gazdasági szükségleten felül is hízalhatók sertések, de ezek szerződésileg közfogyasztás céljára lekötenők.

Ily sertések hízalásához szükséges szemes termény rekvirálva nem lesz. A visszahagyandó mennyiség sűtdőknél 2 q árpa, 2 p szemes tengeri, öreg sertésnél 2 q árpa, 3 q tengeri, a hízalásra feloldott takarmány másra, mint a leköött sertések takarmányozására legszigorubb felelőség terhe mellett fel nem használható.

Ha a vállalkozó gazdák árpával nem rendelkeznek úgy az részükre biztosítani fog kiutalás útján. Tengeri kiutalással nem szerezhető.

A szerződés egyéb feltételei a közszégházán alulirotnál megtudhatók.

A kihízalt sertések maximális áron fognak átvétni.

Mindazok, kik oly módon sertéseket óhajtanak hízalni, azt nálam aug. 25-ig bezárólag jelentésk be.

Sümege, 1918. aug. 13.

Fehér Dénes adóügyi jegyző.

Crepp-selyempapír

virágcserepek díszítéséhez, nagy választékban kaphatók

Horvát Gábor

papirkereskedésében

Sümege.